Das Vorgangspassiv (Das werden-Passiv) - Grundwissen (1)

Das Vorgangspassiv (Das werden-Passiv)
Das Vorgangspassiv ist die Form des Passivs, die mit werden und dem Partizip Perfekt
gebildet wird:

Der Hund wird (vom Kind) geschlagen.
Sie wurde (von allen) sehr bewundert.

Das Vorgangspassiv beschreibt einen Prozess aus einer Sicht, in der der ,Handelnde” (das
Agens, hier das Kind resp. alle) in den Hintergrund ruickt oder ganz weggelassen wird.

Umformung Aktiv zu Passiv

Beim Vorgangspassiv werden verschieden Typen unterschieden. Die Unterscheidung
erfolgt aufgrund der Satzstruktur im Aktiv und der entsprechenden Satzstruktur im Passiv.
Die Umformung vom Aktiv ins Passiv wird auch Transformation genannt. Wir unterscheiden
drei Umformungstypen:

Transitive Verben (Verben mit Akkusativobjekt)

Dies ist die am haufigsten vorkommende Art des Vorgangspassivs. Bei der Umwandlung
vom Aktiv ins Vorgangspassiv kommen die folgenden Transformationen vor:

Aktiv Vorgangspassiv
Die Mutter gibt dem Jungen den » Der Schliissel wird dem Jungen (von der Mutter)
Schlissel. gegeben

Das Subjekt des Satzes wird zu einer Agensangabe mit von oder durch. Diese Agensangabe
wird sehr oft auch weggelassen.

Das Akkusativobjekt wird zum Subjekt des Satzes.

Das im Aktiv stehende finite Verb wird ins Passiv mit werden gesetzt.

Eventuelle andere Satzteile (z.B. Dativobjekt) behalten ihre Funktion im Satz.

Beispiel: Das Kind schldgt den Hund.

Aktiv » Passiv
Das Kind schldgt den Hund. » Der Hund wird (vom Kind) geschlagen.
Agens (Subjekt) das Kind » fakultative Agensangabe vom Kind
Akkusativobjekt den Hund » Subjekt der Hund
finites Verb im Aktiv schléagt » finites Verb im Passiv wird geschlagen

Beispiel: Die Mutter leiht der Tochter den Wagen.

Aktiv » Passiv
Die Mutter leiht der Tochter den Wagen » Der Wagen wird der Tochter (von der Mutter) geliehen.
Agens (Subjekt) die Mutter » fakultative Agensangabe von der Mutter
Akkusativobjekt den Wagen »  Subjekt der Wagen
finites Verb im Aktiv leiht » finites Verb im Passiv wird geliehen
Dativobjekt der Tochter = Dativobjekt der Tochter
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Das Vorgangspassiv (Das werden-Passiv) - Grundwissen (2)

Intransitive Verben mit Genitiv-, Dativ- oder Prapositionalobjekt
Bei der Umwandlung vom Aktiv ins Vorgangspassiv kommen die folgenden
Transformationen vor:

Aktiv Vorgangspassiv
Der Lehrer hilft den Schiilern. » Den Schiilern wird (vom Lehrer) geholfen.

Das Subjekt des Satzes wird zu einer Agensangabe mit von oder durch. Diese Agensangabe wird
sehr oft auch weggelassen.

Das im Aktiv stehende finite Verb wird ins Passiv mit werden gesetzt.

Das Objekt (Dativobjekt, Genitivobjekt, Prdpositionalobjekt) behdlt seine Funktion im Satz.

Beispiel: Der Lehrer hilft den Schiilern.

Aktiv » Passiv
Der Lehrer hilft den Schiilern. » Den Schiilern wird (vom Lehrer) geholfen.
Agens (Subjekt) der Lehrer » fakultative Agensangabe vom Lehrer
finites Verb im Aktiv hilft » finites Verb im Passiv wird geholfen
Dativobjekt den Schiilern = Dativobjekt den Schiilern

Beispiel: Wir rechnen auf eure Hilfe.

Aktiv » Passiv
Wir rechnen auf eure Hilfe. » Auf eure Hilfe wird (von uns) gerechnet.
Agens (Subjekt) wir » fakultative Agensangabe von uns
finites Verb im Aktiv rechnen » finites Verb im Passiv wird gerechnet
Prapositionalob jekt auf eure Hilfe = Prdpositionalobjekt auf eure Hilfe

Bei dieser Art des Vorgangspassivs ist das Subjekt leer, d.h. der Satz hat kein
grammatikalisches Subjekt. An diese leere Stelle kann ein unpersonliches es treten:

é@

Bei der Umwandlung vom Aktiv ins Vorgangspassiv kommen die folgenden
Transformationen vor:

Es wird den Schiilern geholfen.
Es wird auf eure Hilfe gerechnet.

Intransitive Verben ohne Objekt

Aktiv Vorgangspassiv
Die Zuschauer klatschen. » Es wird (von den Zuschauern) geklatscht.

Das Subjekt des Satzes wird zu einer Agensangabe mit von oder durch. Diese Agensangabe wird
meistens weggelassen. Wenn das Subjekt ein unpersénliches man ist, muss die Agensangabe
weggelassen werden.

Das im Aktiv stehende finite Verb wird ins Passiv mit werden gesetzt.
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Das Yorgangspassiv (Das werden-Passiv) - Grundwissen (3)

Beispiel: Die Kinder lachen.

Aktiv » Passiv
Die Kinder lachen. » Es wird (von den Kindern) gelacht.
Agens (Subjekt) die Kinder » fakultative Agensangabe von den Kindern
finites Verb im Aktiv lachen » finites Verb im Passiv wird gelacht

Beispiel: Man schwieg.

Aktiv » Passiv
Man schwieg. » Es wurde geschwiegen.
Agens (Subjekt) man » keine Agensangabe -
finites Verb im Aktiv schwieg » finites Verb im Passiv wurde geschwiegen

Bei dieser Art des Vorgangspassivs ist das Subjekt leer, d.h. der Satz hat kein
grammatikalisches Subjekt. An diese leere Stelle tritt ein unpersonliches es:

Es wird gelacht
Es wird geschwiegen

Angabe des Agens mit von oder durch

Bei der Umformung in das Vorgangspassiv wird das Agens (der ,Handelnde”, das Subjekt
des Satzes im Aktiv) entweder ganz weggelassen oder mit den Prapositionen von oder
durch angeschlossen.

Die Wabhl der Praposition ist nicht ganz frei, da es einen leichten Bedeutungsunterschied
zwischen von und durch gibt:

Die Briicke wurde von den Alliierten zerstort.

Die Bruicke wurde durch Bomben zerstort.

Die Bevdlkerung wird von den Medien informiert.

(Die Medien sind die Urheber der Information)

Die Bevdlkerung wird durch die Medien informiert.

(Die Medien sind das Mittel, mit dem die Information verbreitet wird)

Am deutlichsten ist der Unterschied dann, wenn beide Prépositionen in einem Satz
erscheinen:
Der Prasident wurde von seinen Ministern durch einen Boten verstandigt.

Der Unterschied zwischen eigentlichem Urheber / eigentlicher Ursache einerseits und
Vermittler / Mittel andererseits ist aber oft nicht eindeutig feststellbar, so dass je nach
Sichtweise von oder durch gewéhlt werden kann. Dabei wird im Allgemeinen fir Personen
eher von und fur Dinge und Abstraktes eher durch gewahlt.

Funktion

Das Aktiv und das Vorgangspassiv unterscheiden sich hauptsachlich durch
eine unterschiedliche Blickrichtung auf den vom Verb beschriebenen
Prozess und dessen Agens. Das Agens ist der oder das ,Handelnde” in
einem Prozess / einer Handlung.

Im Aktiv ist der Handelnde identisch mit dem Subjekt:

Der Lehrer 6ffnet das Fenster.
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Das Yorgangspassiv (Das werden-Passiv) - Grundwissen (4)

Im Vorgangspassiv wird der gleiche Prozess beschrieben, aber der Handelnde spielt eine
weniger wichtige Rolle als das Objekt der Handlung oder die Handlung selbst. Er kann
sogar ganz weggelassen werden:

Das Fenster wird vom Lehrer geoffnet.
Das Fenster wird geoffnet.

Die Zuschauer applaudierten.
Es wurde applaudiert.

Diese unterschiedliche Blickrichtung erlaubt es dem Sprecher / Schreiber, einen Prozess zu
beschreiben und dabei das Agens in den Hintergrund zu riicken oder ganz wegzulassen.
Dies kann unter anderem geschehen:

« weil das Agens bekannt oder nebenséachlich ist, respektive weil das Objekt der
Handlung oder die Handlung selbst hervorgehoben werden sollen;

« weil eine Aussage ohne Angabe des Agens objektiver erscheinen soll, zum Beispiel
in wissenschaftlichen Abhandlungen und juristischen Texten;

« aus stilistischen Grinden, um einen Text abwechslungsreicher zu gestalten.

Mit dem Vorgangspassiv kann auch hervorgehoben werden, dass jemand oder etwas nicht
der Urheber, sondern das Objekt der Handlung ist. Dies geschieht haufig durch eine direkte
Gegenuberstellung des Aktivs und des Passivs:

Das Volk regiert nicht mehr, es wird regiert.
Fressen und gefressen werden.

Spezialfall: Vorgangspassiv zum Ausdruck eines Befehls

Bei einigen Verben — auch solchen die sonst nicht im Passiv stehen kénnen — wird mit dem
Indikativ Préasens des werden-Passivs ein Befehl ausgedrickt. Diese Art der Aufforderung
ist eher umgangssprachlich und wird haufig mit jetzt oder nun eingeleitet:

Und jetzt wird geschlafen!
Nun wird wieder gearbeitet!
Das Zimmer wird sofort aufgeraumt!
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Das Zustandspassiv (Das sein-Passiv) - Grundwissen (1)

Das Zustandspassiv (Das sein-Passiv)

Das Zustandspassiv ist die Form des Passivs, das mit sein und dem Partizip Perfekt
gebildet wird:

Die Tur ist getffnet.
Die Angehorigen sind bereits informiert.

Im Gegensatz zum Aktiv und zum Vorgangspassiv beschreibt das Zustandspassiv nicht
einen Vorgang, sondern das Resultat eines Vorganges, einen statischen Zustand.

Bildung des Zustandspassivs

In den meisten Fallen kann das Zustandspassiv vom Vorgangspassiv abgeleitet werden.
Dabei werden die Formen des Hilfsverbs werden durch die Formen des Hilfsverbs sein
ersetzt:

Vorgangspassiv Zustandspassiv

Die Tiir wird geéffnet. Die Tiir ist geéffnet.

Die Angehdrigen werden informiert. Die Angehérigen sind informiert.
Der Tisch wird gedeckt. Der Tisch ist gedeckt.

Angabe des Agens

Im Zustandspassiv wird das Agens (der / das ,Handelnde”) des vom Verb beschriebenen
Prozesses meistens weggelassen, vor allem wenn es sich um ein menschliches Agens
handelt.

Aktiv Vorgangspassiv Zustandspassiv

Der Lehrer 6ffnet die Tiir. Die Tiir wird vom Lehrer Nicht: Die Tiir ist vom Lehrer
gedffnet. gedffnet.

Die Behérden informieren  Die Angehorigen werden von den  Nicht: Die Angehorigen sind von den

die Angehorigen. Behorden informiert. Behorden informiert.

Die Kinder decken den Der Tisch wird von den Kindern Nicht: Der Tisch ist von den Kindern

Tisch. gedeckt. gedeckt.

Das Agens kann dann angegeben werden, wenn es nicht der eigentliche Urheber der
Handlung (das eigentliche Agens), sondern eher ein Mittel ist. Oft ist dann das
Vorgangspassiv nicht moéglich (obwohl das Verb eigentlich passivfahig ist):

Aktiv Vorgangspassiv Zustandspassiv
Der Regen weicht die  Die Wege werden durch den / vom Die Wege sind durch den / vom Regen
Wege auf. Regen aufgeweicht. aufgeweicht.

Rauch erfiillt die Luft. Nicht: Die Luft wird von Rauch erfiillt. Die Luft ist mit / von Rauch erfiillt.

Triimmer bedecken die Nicht: Die Strafle wird mit Trimmern Die Strafe ist mit Triimmern
Strafe. bedeckt. bedeckt.
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Das Zustandspassiv (Das sein-Passiv) - Grundwissen (2)

Bedeutung des Zustandpassivs

Im Gegensatz zum Vorgangspassiv beschreibt das Zustandspassiv nicht einen
dynamischen Prozess, sondern einen statischen Zustand, der oft das Resultat eines
Prozesses ist:

Vorgangspassiv: Prozess Die Tiir wird geéffnet.
Zustandspassiv: Zustand Die Tiir ist geéffnet.

Zustandspassiv und andere Konstruktionen

Die Form des Zustandspassivs (sein + Partizip Perfekt) ist identisch mit einigen anderen
Konstruktionen, mit denen es leicht verwechselt werden kann. Die verschiedenen
Konstruktionen sind aber mit Hilfe einer Umformungsprobe relativ einfach voneinander zu
unterscheiden:

Umformungsprobe

Das Zustandspassiv kann ins Aktiv Uberfihrt werden, wobei die folgenden beiden
Umformungen realisiert werden missen:

Das Subjekt wird zum Akkusativob jekt.
sein + Partizip Perfekt werden durch den Indikativ Prdasens Aktiv ersetzt.

Probe:
Die Tur ist gedffnet. »  Man 6ffnet die Tiir.
Der Platz ist mit Trummern bedeckt. »  Tpiimmer bedecken den Platz.

Bei anderen Konstruktionen ist eine solche Umformung nicht méglich:

Zustandspassiv und Perfekt Aktiv mit sein

Das Perfekt Aktiv von Verben, die die Vergangenheit mit sein bilden, hat ebenfalls die Form
sein + Partizip Perfekt:

Ich bin gegangen.

Die Blumen sind verbliiht.

Sie sind nach Amerika ausgewandert.

Probe:
Ich bin gegangen. Nicht: Man geht mich.
Die Blumen sind verbliiht. Nicht: Jemand verbliiht die Blumen.

Die Pioniere sind nach Amerika ausgewandert.  Nicht: Man wandert die Pioniere nach Amerika aus.

Zustandspassiv und Zustandsreflexiv

Das Zustandsreflexiv von reflexiven Verben hat ebenfalls die Form sein + Partizip Perfekt:
sich verlieben: Er ist verliebt.

sich erholen: Die Kurgdste sind gut erholt.

Probe:
Er ist verliebt. Nicht:  Man verliebt ihn.
Die Kurgdste sind gut erholt. Nicht:  Man erholt die Kurgdste gut.
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Aktiv — Passiwv Station 1

1. Stehen die folgenden Satze im Aktiv oder im Passiv?

1. Der Kran wird aufgestellt. (.......... )

2. Wir spielten im Unterricht Schlagzeug. (.......... ) &
3. Die Arbeiten wurden wieder eingesammelt. (.......... ) P -

4. Die Tafel wird gewischt. (......... ) A -
5. Morgen werden wir ins Kino gehen. (.......... ) = .

6. Wir sind mit der Klasse zum Schwimmen gegangen. (.......... ) gﬁé
2. Forme die Satze so um, dass sie im Passiv stehen:

1. Anja sucht den Ausweis.

3. Unterstreiche in jedem der unten folgenden Satze die Subjekte rot

und die Objekte griin. Formuliere die Aktiv — Satze in Passiv — Satze.

Die Besitzer bauen viele verschiedene Buden auf.

www.Klassenarbeiten.de Seite 7




Aktiv — Passiwv Station 2

Du kannst Satze im Aktiv und im Passiv in verschiedenen Zeitformen bilden.

Thema: Wir und unsere Umwelt.

Satze kénnen sowohl im Aktiv als auch im Passiv in verschiedenen Zeitformen gebildet werden.

Aufgabe:

Schreibe zu jeder Zeile in der Tabelle

einen Satz im Aktiv oder im Passiv in der angegebenen Zeitform in auf ein Extrablatt.

» Bilde einen Aktivsatz, wenn in der 1. Spalte ein A steht und einen Passivsatz bei einem P.

Futur = Zukunft; Prasens = Gegenwart; Prateritum = Vergangenheit; Perfekt = Vollendete Gegenwart;

Aktiv

Passiv Satzteile, die du verwenden kannst Zeitform
A | Niemand darf heute - den Abfall - aus dem Fenster werfen - ungestraft Prasens
P | Mall - schon seit Jahren - grindlich sortieren - von uns Schiilern Perfekt
P | Warmes Wasser - von Lehrern und Schillern - ganz bewusst sparen Zukunft
P | zu Weltmeistern im Altpapier sammeln - unsere Klasse - wahlen - von Eltern Prateritum
P | Umweltfreundliches Toilettenpapier - von Lehrern friiher nie - verwenden | Plusquamperfekt
P | Vor Jahren - das Pausenbrot - fast nurin Vespertiiten - verpackt Plusquamperfekt
A | In Zukunft - jeder - mitbringen - sein Pausenbrot - in einer Vesperdose Futur
P | Geburtstagsgeschenke — in letzter Zeit - einpacken — in Zeitungspapier Perfekt
P | das Licht - nie ausschalten - friher - bei Pausenbeginn - von Schiilern Prateritum
A | Heute - Strom sparen - wir kénnen - niemals genug Prasens
P | Heizung - zu drehen - beim Offnen der Fenster - grundséatzlich von jedem Prasens
A | noch vor Jahren - nachdenken - eigentlich nie - Uber die Umwelt - wir Plusquamperfekt
P | Auch in 50 Jahren - von Menschen - die Rohstoffe der Welt - bendtigen Futur
P | Infriheren Zeiten - Luft verpesten - nicht so stark - mit Abgasen Perfekt
A | Viele Materialien - sammeln und recyceln - wir kbnnen - ganz muhelos Prasens
Plusquamperfekt = Vorvergangenheit oder ,vollendete Vergangenheit®.
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Aktiv — Passiwv Station 3

1. Schreibe die Satze im Aktiv

Die versteinerte Spur eines Dinosauriers wurde von Forschern in der Heide entdeckt.

Die Kinder des Heims wurden am Nikolaustag vom Nikolaus reichlich beschenkt.

Die Pfeiler der Hochbricke in der Bergstralée werden vom Stral3enbauamt erneuert.

Der Verkehr auf der B3 wird am Sonntag von der Polizei umgeleitet.

Ein Personenwagen wurde von einem Unbekannten stark beschadigt.

Der flichtige Fahrer wurde von der Polizeigestellt.

Die Fortunen wurden von der Borussia mit 3:0 besiegt.

Muller wurde vom Schiedsrichter vom Platz gestellt.

Die Spieler wurden vom Publikum ausgepfiffen.

Hans Maier wurde vom Gemeinderat zum Birgermeister gewabhlt.

2. SETZE DIE FOLGENDEN SATZE INS PASSIV!

1. Meine Mutter liest taglich die Zeitung.

2. Wer wird diesen Schiler betreuen?

3. Er wird den Bus verpasst haben.

4. Die Babysitterin behandelte die Kinder gut.

5. Die Theatervorstellung hatte mich und meine Freundinnen begeistert.

6. Man hat den Dieb bereits gestern im Kaufhaus gesehen.

7. Nachste Woche werde ich eine Brille tragen mussen.
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Aktiv — Passiwv Station 4

1. Schreibe die Satze im Passiv

1. Der Schneider wird die neue Kollektion ins Schaufenster stellen.
2. Er wird das spannende Buch schon gelesen haben.

3. Man hat uns befohlen, unser Zimmer aufzurdaumen.

4. Mein Vater hat ein neues Auto gekauft.

5. Die Lehrerin spricht den Schiler an.

6. Mathias Sammer schoss den Ball ins Tor.

7. Wir grif3ten unseren Nachbarn.

8. Der Arbeiter wird wohl die Maschine nicht gut verpackt haben.
9. Mein Freund wird die Gaste zum Bahnhof fahren.

10. Sie werden die englische Sprache erlernt haben.

11. Man hat dem Bettler einen Anzug geschenkt.

12. Man wird wohl das Boot gestern gesichtet haben.

13. Man wird wohl diesen Fehler Gbersehen haben.

14. Niemand hatte ihm geholfen.

15. Sie ernten die Frichte.

16. Deine Eltern erfillten deine Winsche nicht.

17. Die Schilerin verschwieg ihren Eltern die schlechte Note.
18. Er beglickwinschte den Sportler zu seinem Erfolg.

19. Mein Vater wird die Gaste zum Bahnhof fahren.

20. Der Zichter schor die Schafe.

21. Die Mutter holt das Kind ab.

22. Eliane schreibt die Aufgaben.

23. Der Sportler hat eine Goldmedaille gewonnen.

24. Das schlechte Wetter hat mir meine gute Laune verdorben.
25. Er wird in zwei Jahren ein Haus gekauft haben.

26. Der Vater wird den Hund gestreichelt haben.

27. Wer wird wohl wieder die Zigaretten geraucht haben?

28. Er hat den Lehrer kraftig geargert.

29. Meine Schwester sucht das Heft.

30. Der Gartner pflanzte die Blumen.

31. In der zweiten Stunde werden wir eine Prifung schreiben.
32. Heute werde ich meine Grolsmutter besuchen.

33. Gott sei Dank hat jeder das Erdbeben Uberlebt.

34. Wer hat die Waschmaschine abgestellt?

35. Ralf fUhrt den neuen Mitschiler Uber das Schulgelande.
36. Der Radiosender sendete gestern nur deutschen Schlager.

www.Klassenarbeiten.de Seite 10




Aktiv — Passiwv Station 5

1. Schreibe die Satze im Passiv \ | /

1. Der Arzt entdeckte den Armbruch auf dem Rontgenbild. — 7
2. Der Metzger zerteilte das Fleisch in kleine Sticke. _ —_
3. Meine Mutter hat mein T-Shirt zu heild gewaschen. // B
4. Mein Deutschlehrer hat den Fehler im Diktat Ubersehen. I N

5. Der Zahnarzt wird ihm heute seine Zahnspange abnehmen.

6. Die Diebe hatten gestern eine alte Frau im Kaufhaus Gberfallen.

7. Unser Mathelehrer wird uns heute eine schwere Aufgabe erteilen.

8. Die kleinen Lausbuben werden der alten Dame einen Streich spielen.

9. Die Katze wird die Maus wohl schon verschlungen haben.

10. Wir gief3en die Pflanzen.

11. Pete Sampras hat ein As geschlagen.

12. Der Einbrecher hatte den bissigen Hund gefirchtet.

13. Morgen wird Steffi als Siegerin den Tennisplatz verlassen haben.

14. Du wirst deine Aufgabe geschrieben haben.

15. Niemand wird den schweren Aktiv/Passivtest unseres Deutschlehrers bestehen.
16. Meine Zensur hatte meine Mutter beeindruckt.

17. Alle Welt hat das Weltwunder bestaunt.

18. Du fUhrst den Hund an der Leine.

19. Der Jager schoss den Hasen am frihen Morgen.

20. Das Radio sendete abends klassische Musik.

21. Der Lehrer hatte zehn aktive und zehn passive Satze an die Tafel geschrieben.
22. Wir pflicken die reifen Apfel.

23. Die Touristen werden wahrend den Ferien eine Menge Fotos knipsen.

24. Der Archdologe hat neue Funde in Agypten gemacht.

25. Der Hund knurrte den Milchmann an, weil er in ihren Garten getreten war.
26. Im Zoo schauen wir uns lustige Affen und gefahrliche Raubtiere an.

27. UIf Kirsten schoss das Entscheidungstor gegen Schalke o4.

28. Ich hatte das Buch nicht zerreif3en sollen.

29. Das Kind weinte, als man ihm die Puppe abnahm.

30. Am Samstag werden wir eine Klassenarbeit schreiben.

31. Ich werde es nie wieder tun.

32. Nach Schuhmachers Abflug schalteten viele Zuschauer den Fernsehapparat aus.
33. Er wird seine Hausaufgaben wohl wieder vergessen haben.

34. Der Gartner wird die Rosen geschnitten haben.

35. Die Verteidiger schlugen die Gegner zuruck.

36. Die Soldaten stirmen die machtige Festung.

www.Klassenarbeiten.de Seite 11




Aktiv — Passiv Losung Station 1

. Stehen die folgenden Satze im Aktiv oder im Passiv?

. Der Kran wird aufgestellt. (Passiv)

. Wir spielten im Unterricht Schlagzeug. (Aktiv)

. Die Arbeiten wurden wieder eingesammelt. (Passiv)

. Die Tafel wird gewischt. (Passiv)

. Morgen werden wir ins Kino gehen. (Aktiv)

. Wir sind mit der Klasse zum Schwimmen gegangen (Aktiv)

OUITRWNEF P

2. Forme die Satze so um, dass sie im Passiv stehen:

1. Anja sucht den Ausweis.

Der Ausweis wird von Anja gesucht.

2. Meine Schwester a3 am liebsten Vanilleeis.

Vanilleeis wurde am liebsten von meiner Schwester gegessen.
3. Ein Zeuge sah den Dieb.

Der Dieb wurde von einem Zeugen gesehen.

4. Ich pflanze Blumen ins Beet.

Blumen werden von mir ins Beet gepflanzt.

3. Unterstreiche in jedem der unten folgenden Satze die Subjekte rot
und die Objekte grin. Formuliere die Aktiv — Satze in Passiv — Satze.
Die Besitzer bauen viele verschiedene Buden auf.

— Viele verschiedene Buden werden von den Besitzern aufgebaut.

Die Verkaufer schmiicken sie weihnachtlich.
— Sie werden von den Verkaufern weihnachtlich geschmuckt.

Die Besucher kaufen viele schéne Dinge an den Standen.
— Viele schone Dinge werden von den Besuchern an den Standen gekauft.
Auch leckere Bratwurste und Gluhwein locken viele Gaste an.

— Viele Gaste werden von leckeren Bratwursten und Glihwein gelockt.

Am 6. Dezember beschenkt der Nikolaus die Kinder.

— Die Kinder werden vom Nikolaus am 6. Dezember beschenkt.
Strahlende Kinderaugen sehen den Nikolaus an.
— Der Nikolaus wird von den strahlenden Kinderaugen angeschaut.
Die Blasergruppe spielt weihnachtliche Lieder.

— Weihnachtliche Lieder werden von der Blasergruppe gespielt.
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Aktiv — Passiv Losung Station 2

kagv Satzteile, die du verwenden kannst Zeitform
A | Niemand darf heute den Abfall ungestraft aus dem Fenster werfen. Prasens
P | Mull ist von uns Schilern schon seit Jahren griindlich sortiert worden. Perfekt
P | warmes Wasser wird von Lehrern und Schiilern ganz bewusst gespart werden. Zukunft
P | Unsere Klasse wurde von Eltern zu Weltmeistern im Altpapier sammeln gewéhlt. Prateritum
P | Umweltfreundliches Toilettenpapier war von Lehrern friiher nie verwendet worden. Plusquamperfekt
P | Vor Jahren war das Pausenbrot fast nur in Vespertiiten verpackt worden. Plusquamperfekt
A | In Zukunft wird jeder sein Pausenbrot in einer Vesperdose mitbringen. Futur
P | Geburtstagsgeschenke sind in letzter Zeit in Zeitungspapier eingepackt worden. Perfekt
P | Friher wurde das Licht bei Pausenbeginn von Schiilern nie ausgeschaltet. Prateritum
A | Heute kénnen wir niemals genug Strom sparen. Prasens
P | Die Heizung wird beim Offnen der Fenster grundsétzlich von jedem zu gedreht. Prasens
A | Noch vor Jahren hatten wir eigentlich nie Gber die Umwelt nachgedacht. Plusquamperfekt
P | Auch in 50 Jahren werden die Rohstoffe der Welt von Menschen benétigt werden. Futur
P | In friheren Zeiten ist die Luft nicht so stark mit Abgasen verpestet worden. Perfekt
A | Viele Materialien kénnen wir ganz miihelos sammeln und recyceln. Prasens
Aktiv - Passiv Losung Station 3

1. Schreibe die Sdtze im Aktiv

Die versteinerte Spur eines Dinosauriers wurde von Forschern in der Heide entdeckt.
Die versteinerte Spur eines Dinos entdeckten die Forscher in der Heide.

Die Kinder des Heims wurden am Nikolaustag vom Nikolaus reichlich beschenkt.

Die Kinder des Heims beschenkte der Nikolaus reichlich.

Die Pfeiler der Hochbriicke in der Bergstrafe werden vom StraBenbauamt erneuert.
Die Pfeiler der Hochbriicke erneuerte das Straenbauamt.

Der Verkehr auf der B3 wird am Sonntag von der Polizei umgeleitet.

Den Verkehr auf der B3 leitete die Polizei um.

Ein Personenwagen wurde von einem Unbekannten stark beschddigt.

Ein Personenwagen beschddigte ein Unbekannter.

Der fliichtige Fahrer wurde von der Polizeigestellt.

Den fliichtigen Fahrer stellte die Polizei.

Die Fortunen wurden von der Borussia mit 3:0 besiegt.

Die Fortunen besiegte Borussia.

Miiller wurde vom Schiedsrichter vom Platz gestellt.

Miiller stellte der Schiedsrichter vom Platz.

Die Spieler wurden vom Publikum ausgepfiffen.
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Die Spieler pfiff das Publikum aus.

Hans Maier wurde vom Gemeinderat zum Biirgermeister gewdhlt.
Hans Maier wdhlte das Gemeinderat zum Biirgermeister.

2. SETZE DIE FOLGENDEN SATZE INS PASSIV!

1. Die Zeitung wird tdglich von meiner Mutter gelesen.

2. Von wem wird dieser Schiiler betreut werden?

3. Der Bus wird von ihm verpasst worden sein.

4. Die Kinder wurden von der Babysitterin gut behandelt.

5. Meine Freundinnen und ich waren von der Theatervorstellung begeistert worden.
6. Der Dieb ist bereits gestern im Kaufhaus gesehen worden.

7. Eine Brille wird ndchste Woche von mir getragen werden miissen.

Aktiv - Passiv LOosung Station 4

1. Schreibe die Satze im Passiv

1. Die neue Kollektion wird vom Schneider ins Schaufenster gestellt werden.
2. Das spannende Buch wird schon von ihm gelesen worden sein.

3. Uns ist befohlen worden, unser Zimmer aufzurdumen.

4. Ein neues Auto ist von meinem Vater gekauft worden.

5. Der Schiiler wird von der Lehrerin angesprochen.

6. Der Ball wurde von Mathias Sammer ins Tor geschossen.

7. Unser Nachbar wurde von uns gegriift.

8. Die Maschine wird wohl vom Arbeiter nicht gut verpackt worden sein.
9. Die Gaste werden von meinem Freund zum Bahnhof gefahren werden.
10. Die englische Sprache wird von ihnen erlernt worden sein.

11. Ein Anzug ist dem Bettler geschenkt worden.

12. Das Boot wird wohl gestern gesichtet worden sein.

13. Dieser Fehler wird wohl iibersehen worden sein.

14. Thm war von niemandem geholfen worden.

15. Die Friichte werden von ihnen geerntet.

16. Deine Wiinsche wurden nicht von deinen Eltern erfiillt.

17. Die schlechte Note wurde von der Schiilerin verschwiegen.

18. Der Sportler wurde von ihm zu seinem Erfolg begliickwiinscht.

19. Die Gdste werden von meinem Vater zum Bahnhof gefahren werden.
20. Die Schafe wurden vom Ziichter geschoren.

21. Das Kind wird von der Mutter abgeholt.

22. Die Aufgaben werden von Eliane geschrieben.

23. Eine Goldmedaille ist vom Sportler gewonnen worden.

24. Meine gute Laune ist mir vom schlechten Wetter verdorben worden.
25. In zwei Jahren wird ein Haus von ihm gekauft worden sein.

26. Der Hund wird vom Vater gestreichelt worden sein.

27. Von wem werden die Zigaretten wohl wieder geraucht worden sein?
28. Der Lehrer ist krdftig von ihm gedrgert worden.

29. Das Heft wird von meiner Schwester gesucht.

30. Die Blumen wurden vom Gdrtner gepflanzt.

31. Eine Priifung wird von uns in der zweiten Stunde geschrieben werden.
32. Meine GroBmutter wird heute von mir besucht werden.

33. Das Erdbeben ist Gott sei Dank von jedem iiberlebt worden.

34. Von wem ist die Waschmaschine abgestellt worden?

35. Der neue Mitschiiler wird von Ralf iiber das Schulgeldnde gefiihrt.
36. Nur deutsche Schlager wurden gestern vom Radiosender gesendet.
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Aktiv — Passiv Losung Station 5

1. Schreibe die Satze im Passiv

1. Der Armbruch wurde von dem Arzt auf dem Rontgenbild entdeckt.

2. Das Fleisch wurde vom Metzger in kleine Stiicke zerteilt.

3. Mein T-Shirt ist von meiner Mutter zu heifl gewaschen worden.

4. Der Fehler ist von meinem Deutschlehrer im Diktat iibersehen worden.

5. Seine Zahnspange wird ihm heute vom Zahnarzt abgenommen werden.

6. Ein alte Frau war gestern im Kaufhaus von Dieben iiberfallen worden.

7. Eine schwere Aufgabe wird uns heute von unserem Mathelehrer erteilt werden.

8. Der alten Dame wird ein Streich von den kleinen Lausbuben gespielt werden.

9. Die Maus wird wohl schon von der Katze verschlungen worden sein.

10. Die Pflanzen werden von uns gegossen.

11. Ein As ist von Pete Sampras geschlagen worden.

12. Der bissige Hund war vom Einbrecher gefiirchtet worden.

13. Der Tennisplatz wird morgen von Steffi als Siegerin verlassen worden sein.

14. Deine Aufgabe wird von dir geschrieben worden sein.

15. Der schwere Aktiv/Passivtest unseres Deutschlehrers wird von niemandem bestanden
werden.

16. Meine Mutter war von meiner Zensur beeindruckt worden.

17. Das Weltwunder ist von aller Welt bestaunt worden.

18. Der Hund wird von dir an der Leine gefiihrt.

19. Der Hase wurde am friihen Morgen vom Jdger geschossen.

20. Klassische Musik wurde abends vom Radio gesendet.

21. Zehn aktive und zehn passive Sdtze waren vom Lehrer an die Tafel geschrieben worden.
22. Die reifen Apfel werden von uns gepfliickt.

23. Eine Menge Fotos werden wdhrend den Ferien von den Touristen geknipst werden.
24. In Agypten sind neue Funde vom Archdologen gemacht worden.

25. Der Milchmann wurde vom Hund angeknurrt, weil er in ihren Garten getreten war.
26. Lustige Affen und gefdhrliche Raubtiere werden von uns im Zoo angeschaut.

27. Das Entscheidungstor gegen Schalke 04 wurde von Ulf Kirsten geschossen.

28. Das Buch hatte nicht von mir zerrissen werden sollen.

29. Als ihm die Puppe abgenommen wurde, weinte das Kind.

30. Eine Klassenarbeit wird am Samstag von uns geschrieben werden.

31. Es wird nie wieder von mir getan werden.

32. Der Fernsehapparat wurde nach Schuhmachers Abflug von vielen Zuschauern
ausgeschaltet.

33. Seine Hausaufgaben werden wohl wieder von ihm vergessen worden sein.

34. Die Rosen werden vom Gdrtner geschnitten worden sein.

35. Die Gegner wurden von den Verteidigern zuriickgeschlagen.

36. Die mdchtige Festung wird von den Soldaten gestiirmft.
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